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    kod                                                                                     liczba pun któw 
KONKURS PRZEDMIOTOWY  

 
„Z PRZYRODĄ NA TY” 

ETAP wojewódzki 2011/2012  
Województwo kujawsko – pomorskie 

 
Instrukcja dla ucznia: 
 
 Test składa się z  20 zadań. Na jego rozwiązanie masz 70  minut . JeŜeli nie potrafisz 

wykonać zadania, pomiń je, a następnie wróć do niego później. Wszystkie polecenia czytaj 

uwaŜnie, odpowiedzi zapisuj starannie. W zadaniach wielokrotnego wyboru  prawidłową 

odpowiedź  zaznacz  krzyŜykiem  X.  W  razie  pomyłki  krzyŜyk  otocz  kółkiem,  

a prawidłową odpowiedź zaznacz znakiem X. 

Odpowiedzi do zadań otwartych zapisz czytelnie we wskazanym miejscu przy zadaniach.                                                               

Test wypełnij długopisem [piórem]. Nie uŜywaj korektora.  Przy kaŜdym zadaniu podano 

maksymalną  liczbę punktów, którą moŜesz uzyskać.  

 
 

śyczymy powodzenia! 
 

1. (0-1)  UłóŜ  jedną zaleŜność pokarmową występującą między organizmami, których nazwy 
podano w ramce. Wybrane elementy wpisz w puste pola. 

mysz,        pomidor,        kot ,        wierzba,          karp,        pszenica 

 
  
  
 
 
 
2. (0-1) Jaką funkcję pełni u ryby pęcherz pławny? Prawidłową odpowiedź zaznacz X.  
 

A. UmoŜliwia orientację w przestrzeni. 
B. UmoŜliwia regulację głębokości zanurzenia. 
C. UmoŜliwia sterowanie. 
D. UmoŜliwia gromadzenie moczu. 

 
 
3. (0-1) Zaznacz znakiem X  wspólną cechę  budowy pająka, raka i chrabąszcza.  
 

A. Podział ciała na jednakowe odcinki. C. Taka  sama liczba odnóŜy krocznych. 
B. Występowanie  tchawek. D. Ciało okryte chitynowym oskórkiem. 
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4. (0 - 4) Przyporządkuj cyfry odpowiednim  elementom budowy gałki ocznej i wpisz  
w wolne pola w tabeli. 
 

 
Źródło: „Przyrodo,  witaj” podręcznik  dla klasy piątej, red. W. Kofta. WSiP, Warszawa 2007, str. 176. 

 
5.  
    A.  (0-2) Określ współrzędne geograficzne Petersburga oznaczonego na mapie literą P.  
 
    Petersburg leŜy na ………………… długości geograficznej ……………………. i  na   
    
    ……………..   szerokości geograficznej ………………………. 
 
    B. (0 - 4) Podaj nazwy obiektów geograficznych oznaczonych na mapie literami. 
 
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Źródło: Geograficzny atlas świata - PPWK Warszawa 1995 
 
 
 
 
 

 

 Soczewka 

 Siatkówka 

 Tęczówka 

 Twardówka 

 Źrenica 

 Naczyniówka 

 Plamka ślepa 

 Nerw wzrokowy 
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6.  (0- 3)  Napisz, obok podanej rośliny nazwę jednego jej organu, który jest wykorzystywany 
przez człowieka jako pokarm. 
 

Ziemniak - ..................................... 

Seler - ...........................................  

Kalafior - ........................................  

Marchew - ..................................... 

Ogórek  - ....................................... 

Cebula -  ......................................... 

 

7. (0-2)  Przyporządkuj podanym pojęciom oznaczonym literami definicję,  wpisując jej 
oznaczenie cyfrowe w odpowiednią kratkę. 

 

 
 
8. (0-1) Który związek chemiczny uwalniany do atmosfery przyczynia się do niszczenia 
warstwy ozonowej? Prawidłową odpowiedź zaznacz X. 
 
A. Freon.                                      C. Dwutlenek  węgla.  
B. Dwutlenek siarki.                     D. Tlenek Ŝelaza. 

 
 
9. (0-1)  Która informacja prawidłowo opisuje  zwierzę przedstawione na rysunku? 
Odpowiedź zaznacz X. 

 
A. Jest gadem, Ŝyje w środowisku wodno-lądowym. 

B. Jest zwierzęciem zmiennocieplnym, jest drapieŜnikiem. 

C. śyje w środowisku wodnym, rozmnaŜa się na lądzie. 

D. RozmnaŜa się w wodzie, jest organizmem roślinoŜernym. 

A. Meteor 

B. Gwiazda 

C. Kometa 

D. KsięŜyc 

E. Jowisz 

 

 

1. Ciało niebieskie krąŜące wokół Ziemi. 
 
2. Ciało niebieskie, które wpadając w atmosferę 
ziemską rozŜarza się i zostawia po sobie szybko         
gasnącą  smugę światła.   
                     
3. Największa skalista planeta. 
 
4. Ciało niebieskie świecące własnym światłem.  
 
5. Największa gazowa planeta ze skalistym 
wnętrzem. 
 
6. Ciało niebieskie  z charakterystycznym 
warkoczem. 
 
7. Satelita, który nie posiada atmosfery. 
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10. (0-2) Przyporządkuj do poniŜszych  rysunków oznaczonych cyframi  jeden odpowiedni 
podpis oznaczony literą .  
 
 
 
  
   

 
 
 
 
 
1…………….…          2………………….           3………………           4…………………..            
 

 
A. Atomy tego samego pierwiastka.  

B. Cząsteczki tej samej substancji. 

C. Atomy róŜnych pierwiastków.  

D. Atomy i cząsteczki róŜnych substancji. 

E. Cząsteczki róŜnych substancji. 

 

11. (0 - 4)  Na mapie numerami oznaczono krainy geograficzne. Wybierz i przyporządkuj 
odpowiedni numer do nazwy krainy podanej w tabeli. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Źródło: Geograficzny atlas świata - PPWK Warszawa 1995 

Kraina geograficzna 
Numer  

na 

mapie  

Karpaty  

Nizina Francuska  

Ural  

Pireneje  

Apeniny  

Nizina 

Wschodnioeuropejska 

 

Kaukaz  

Góry Skandynawskie  
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12. (0-3) Średnia temperatura w okolicy Zakopanego na wysokości 909 m n.p.m. wynosiła 
6°C. Ile wynosi w tym czasie temperatura na Giewonc ie, na wysokości 1909 m n.p.m. Oblicz 
i zapisz odpowiedź. 

……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………….. 
 
13. (0-2)  Spośród wymienionych poniŜej właściwości fizycznych wybierz  takie, które 
prawidłowo wyjaśnią ich wykorzystanie w podanych przykładach. Przy kaŜdym przykładzie 
wpisz tylko  jedną właściwość fizyczną. 
 
Dyfuzja, ściśliwość gazów, przewodnictwo cieplne, załamanie światła, rozszerzalność 

cieplna, stan skupienia, rozpuszczalność, twardość, spręŜystość, odbicie światła, 

rozszczepienie światła. 

Przykłady :  

A. Pompowanie piłki noŜnej - .......................................................................................... 

B. Mierzenie temperatury termometrem rtęciowym - ...................................................... 

C. Zarysowanie  powierzchni paznokciem - .................................................................... 

D. Szkło odblaskowe na plecaku - …………………………………………………………... 

 

14. (0 -3) W ramce poniŜej wpisano nazwy organizmów zamieszkujących odpowiednie strefy 
Ŝycia w jeziorze i zaliczane do odpowiednich zbiorowisk roślinnych. Przyporządkuj 
organizmy do  odpowiedniego zbiorowiska roślinnego. 

 
grzybie ń biały,     rogatek sztywny,     pałka wodna,     w łosienicznik wodny, 

wywłócznik kłosowy,     tatarak pospolity ,     gr ąŜel Ŝółty,      

moczarka kanadyjska,   trzcina pospolita,   rdest z iemno- wodny 

 
     
 

A. Zbiorowisko roślin wynurzonych - …………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………... 

B. Zbiorowisko roślin o liściach pływających - ………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………... 

C. Zbiorowisko roślin zanurzonych - …………………………………………………………… 
 

           …………………………………………………………………………………………………... 
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15. (0-2)  Na poniŜszym rysunku przedstawiono schemat obwodu elektrycznego.  
Podaj nazwy elementów obwodu oznaczone cyframi i wpisz je odpowiednio w tabelę. 

 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
16. (0-1)  Które gleby są najŜyźniejszymi glebami w Polsce? Poprawną odpowiedź zaznacz  

      znakiem X. 

A. Mady. 

B. Gleby bielicowe. 

C. Gleby brunatne. 

D. Czarnoziemy. 

 

17. (0 - 2)   Opisy dotyczą obszarów trawiastych. Przyporządkuj podanej  nazwie obszaru 
trawiastego  oznaczonego literą,  odpowiedni opis oznaczony cyfrą. 
 
 
1. LeŜy w strefie klimatu umiarkowanego na Wielkich Równinach w Ameryce Północnej. 

2. Występuje po obu stronach równika. Urozmaiceniem krajobrazu są potęŜne baobaby. 

3. Rozciąga się w strefie klimatu umiarkowanego na obszarach połoŜonych w głębi 

kontynentu Eurazji, nie rosną na nim drzewa. 

4. LeŜy w strefie klimatu umiarkowanego w Ameryce Południowej. 

 

 
A. Pampa - ………       B. Sawanna - ………          C. Preria - ………..         D. Step - …… 
 
                             
 
 
 

1.  
 

2.  
 

3.  
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18.  (0 -1)   Tylko dwa razy w roku następuje zrównanie dnia z nocą.  Prawidłową odpowiedź 
zaznacz X.  
 
A. 21 marca i 22 czerwca. 

B. 22 czerwca i 22 grudnia. 

C. 21 marca i 23 września. 

D. 23 września i 22 grudnia. 

 

19.(0 - 3) Wpisz w kwadrat literę P, gdy zdanie jest prawdziwe, a literę F, gdy zdanie jest 
fałszywe . 
 
A.  Barwy: czerwona, zielona, niebieska to barwy dopełniające. 

 

B. Zjawisko rozszczepiania światła polega na zatrzymaniu przez ciało światła w swoim 

wnętrzu. 

 

C. Podczas przesilenia letniego promienie słoneczne padają prostopadle na zwrotnik Raka. 

Na półkuli północnej jest wtedy najdłuŜszy dzień w roku. 

 

D. Ziemia zachowuje się jak magnes – wytwarza pole magnetyczne. 

 

E. Odległość punktu od południka zerowego nazywamy szerokością geograficzną. Liczymy 

ją w stopniach na wschód lub na zachód od południka zerowego. 

 

F. Odległość punktu od równika nazywamy szerokością geograficzną. Liczymy ją w 

stopniach, na północ lub na południe od równika. 

 

 
20. (0-1) Opis dotyczy planety Układu Słonecznego. Odgadnij jaka to planeta? Prawidłową 
odpowiedź zaznacz znakiem X.  

Wolno obiega Sło ńce. Pełne okr ąŜenie zajmuje jej ponad 84 lata ziemskie. Szybko 
obraca si ę wokół własnej osi – pełny obrót wykonuje w ci ągu 17 godzin i 14 minut. 
Dociera do niej mało energii słonecznej. 

A. Uran. 

B. Neptun. 

C. Jowisz. 

D. Mars. 


